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FLUTURII DE NOAPTE.

Nu poţi sta noaptea afară, cu lampa aprinsă, cu 
un felinar sau chiar cu un bec electric. Cum se 
întunecă, atraşi de lumină, fluturii furnică în jurul 
luminii. Dau ca orbii în lampă. Se sbat. Cad ame
ţiţi. Iarăşi sbor, dar minte nu învaţă, căci tot la 
lumină trag. Cei mari mai resistă. Cei mici pier.

De altfel acest mijloc se foloseşte pentru a-i 
prinde sau a-i stârpi, căci omizile multora dintre 
ei sunt amarnic de stricătoare. La o lampă de ace- 
tilen cu lumină vie, se adună mare şi mic, orbiţi. 
Unii dintre fluturii de noapte sunt mărunţi, alţii 
dinpotrivă cei mai mari de pe la noi.

Sunt fluturi care sbor numai în amurg. Ii recu
noşti, după felul cum ţin aripele, întinse, pe când 
cei de zi au aripele în sus, verticale, cu feţele una 
spre alta.

Sunt iarăşi fluturi care-şi duc viaţa numai în 
bezna nopţii. Ii cunoşti şi pe ei tot după cum ţin 
aripele, povârniş, ca şi părţile din acoperişul de casă.

Măcar că trăesc în întuneric, nu sunt lipsiţi de 
podoaba culorilor. E dreptul că nu au culori 
oacheşe, ci mai mult în tonul întunerecului, ca şă
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nu fie prea bătători la ochi, deoarece duşmani se 
găsesc şi noaptea. Liliecii doar ce aşteaptă?

In schimb tocmai fiind mari, mulţi din cei care 
sbor în amurg, fac bucuria copiilor şi podoaba in
sectarelor lor, mai ales că se pot prinde mai lesne; 
cad singuri în capcană, nu e silit copilul să alerge 
după ei.

Striga şi neam urile ei.

Printre fluturii cei mai mari de la noi se nu
mără striga, care dă busna uneori în odaie, când 
stai vara cu fereastra deschisă şi cu lumina aprinsă; 
nici nu simţi când şi cum a intrat. O auzi de o- 
dată sbătându-se pe păreţi, ca să iasă }a libertate.

Odată, într’o mănăstire de călugăriţe prin veacul 
al 18-le, cum se desbrăcau ca să se culce dar, 
se vede treaba, că de năduf au uitat ferestrele 
deschise, intră în dormitor câte-va strige, de au 
băgat groaza în bietele călugăriţe. Credeau că 
dracul a trimes anume păsările lui din întunecate 
peşteri. Nu s’au liniştit de cât când fluturii, stin- 
gându-se lumina, au ieşit pe unde au intrat.

Mulţi au groază de acest fluture, pentru că pe 
spinare este în aşa fel colorat încât parcă ar a- 
vea desemnat un cap de mort. De aceia pe nem
ţeşte i se spune Totenkopf (Cap-de-mort), de 
altfel ca şi pe franţuzeşte (Sphynx tete-de-mort). 
Nici striga nu e un nume tocmai plăcut; după 
unii numele ar veni de la strigoi, făpturi care 
se arată noaptea spre spaima oamenilor. Noroc că
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e numai închipuire. După alţii, poporul i-a dat 
acest nume, căci dacă îl apuci de mijloc, scoate 
un scârţiit, „strigă". Ori unde se află, căci este 
răspândit, deşteaptă frica de moarte.

In India ca şi în Japonia se povestesc multe despre 
el. Se spune între altele că e strigoiul unui călugăr 
budist, care,' învelit în mantie cenuşie, iesă pe în-

Fig. 1. — Fluture cap de mort (Acherontia atropos)

serate înaintea oamenilor bogaţi, spre a-i speria, 
drept pedeapsă că nu bau umplut strachina când 
calicea la uşa lor.

Şi oamenii de la noi se feresc de el, ca de foc. 
Când îl văd cumva lipit ziua în colţul odăii, în 
care a intrat peste noapte sau pe uşorul caşei, le 
trece fior prin trup.
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' Bine înţeles că toate sunt numai poveşti. E 
dreptul că deprinşi cum suntem cu fluturii de zi, 
drăguţi şi vioi, striga ce măsoară şi un lat de 
palmă de la un vârf la altul al aripilor, pare făp
tură stranie. Şi îmbrăcămintea-i e cam mohorâtă. 
Aripele de dinainte, mătăsoase, sunt castanii-închise 
şi cu multe puncte mărunte, care albicioase, care 
gălbii, care negrii. Aripele dindărăt dinpotrivă sunt 
galbene-roşcate, cu două brâie negrii spre margi
nea dindărăt. Şi pântecul gros, sur, lungueţ, are 
brâe gălbii, vrâstate cu altele negrii. In afară de 
petele care seamănă cu un cap de mort, mai are 
pe spate o dungă lătuţă cafenie-negrie. E cu puf 
peste tot. Când sboară, aripele alunecă aşa, că nici 
nu se aud fâlfâind. Te trezeşti cu el în casă, fără 
să prinzi de veste.

Ziua e leneş. Stă ca lipit, cu aripele întinse, pe 
scoarţa vre-unui copac. De cum înserează îşi ia 
sborul în linie dreaptă ca o săgeată. îşi întinde 
trompa şi astfel pompează nectarul. Ii place mierea 
caşi ursului. De aceia e un duşman al stupilor. 
Când nu găseşte urdinişul păzit, se vâră şi se 
umflă de miere. Alt rău nu face de cât că bagă 
spaima în albine, care de geaba îl împung. Acul 
lor alunecă pe faţa, ca de metal lucios, a capului 
şi pieptului. Mai cuminte este, dacă se înădeşte 
într'o prisacă, să se bată tot la fiecare centimetru 
câte un cuiu în lungul urdinişului. Albinele 
pot intra şi ieşi în voie. Striga e prea mare şi nu 
încape în spaţiul dintre cuie.

Alte ori e biruit de albine, care nimeresc cu
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acul între inelele pântecului, unde peliţa e subţire.
După ce-1 omoară, nu-1 pot căra afară, fiind 

prea greu. II învălesc în sicriu de ceară şi rămâne 
în stup ca o mumie, fără să putrezească.

Omida lui e lungă şi de 15 ctm, netedă la piele, 
grasă, dar frumos colorată, gălbuie peste tot, cu 
dunguliţe albăstrii şi bumbi negri pe laturile cor
pului. Se găseşte de obiceiu dedesuptul frunzelor 
de cartofi.

Neam cu striga sunt fel de fel de fluturi. Unul 
cu obiceiu foarte curios este Fluturile-de-sară cu- 
ochl-de păun, care în acelaş timp e şi frumos. I 
se zice aşa pentru că aripele dindărăt, purpurii, 
au 2 pete negre, ca nişte ochi încruntaţi, mai 
ales că două dungi negre de deasupra lor sa- 
mănă cu nişte sprincene stufoase. Aripele de dina
inte din potrivă par frunze uscate, galbene-cenuşii, 
cu ape neregulate.

De obiceiu ziua se ţine liniştit pe scoarţa copa
cilor sau spânzurat de vârful mlădiţelor de sălcii. 
E mijlocul lui de apărare, căci abea se poate deo
sebi de o frunză uscată. E unul din multele ca
zuri de mimetism, mai adesea întâlnit la insecte, 
care sunt aşa colorate în cât să confundă cu me
diul înconjurător. Trece pasărea pe lângă insectă 
fără să bănuiască de prezenţa ei. Aşa se întâmplă 
şi cu fluturai acesta, cu numele ştiinţific Sme- 
rinthus ocellata. Un naturalist din veacul al 18-lea 
scrie că ziua treci pe lângă o sută de fluturi până 
ce bagi în seamă unul.
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Dar nici ochii încruntaţi de pe aripile de din
dărăt nu sunt numai de podoabă. încearcă şi vei 
vedea. Fără voie te dai cu un pas îndărăt. S’au 
făcut experienţe numeroase. In cuşca păsărelelor 
s’au pus crenguţe la vârful cărora atârnau ca

Fig. 2. — Fluture de noapte cu ochi de păun. La stânga 
în linişte, la dreapta iritat.

morţi, fluturii pomeniţi. Pasărea dă să-i ciupească, 
dar speriată sboară în colţul cel mai retras al cuştei.

Fluturele cum simte duşmanul, ca fulgerul trage 
în sus aripele de dinainte, care acopereau pe cele
lalte, aşa în cât apar dintr’o dată ochii încruntaţi 
de pe aripele dindărăt. In acelaş timp cu mişcarea 
iute a aripelor, fluturele se îngheboşează, de pare
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altă arătare. Fiecare fiinţă se apără de duşmani 
cum poate.

Frumoşi sunt Sphinxii. Unuia din ei românul 
îi zice Porumbacul (Sphinx euphorbiae). E mai 
mic de cât Striga dar tot destul de mare. Are 
aripile mai ascuţite la vârf, cele dinainte gal
bene cu dungi cafenii, cele de dindărăt cu tot

Fig. 3. — Cum suge fluturele de noapte nectarul din sbor

soiul de stropi: negri, trandafirii, galbeni şi albi. 
Când stă liniştit, lipit de coaja unui copac bătrân 
sau pe o piatră cu licheni, ţine aripile întinse, cele 
mari acoperind pe cele mici. Pare că e un solz 
din coaja crăpată.

De cum înserează sboară iute. El şi neamurile 
lui apropiate, nu se aşează pe floare ca să sugă 
nectarul, ci suge din zbor; îşi întinde trompa ca o ţeavă
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subţire şi o vâră în corola ca un tub, cum au 
bună oară florile de caprifoi, care îl chiamă prin 
parfumul ce se simte la mare distanţă.

Căci de cum se lasă amurgul, pe lângă fluturi 
ce sbor numai noaptea sunt şi flori cari se des
chid numai în amurg.

Aşa e caprifoiul, aşa tuberoza şi altele. Ele au 
de regulă corola albă, uşor de văzut în întunericul 
nopţii şi mai ales dau mai toate un miros pătrun
zător, ce se împrăştie în răcoreala nopţii. Când 
fluturele, ca sphinxul pomenit, sboară pe lângă 
floare cu trompa întinsă, samănă cu pasărea colibri) 
care nu e mult mai mare de cât el.

Frumoasă este şi larva de porumbac. Trăeşte pe 
laptele-cânelui, planta care se găseşte în mare 
număr pe toloace, pe locurile de pârloagă, căci n’o 
paşte nici capra, cât de puţin pretenţioasă este ea 
la mâncare. Nu pune gura, căci ştie că e otrăvi
toare. Când rupi asemenea plantă iese din ea o 
picătură de lapte alb şi gros, care de îndată ce 
vine în contact cu aerul devine gălbui şi cleios.

Neamurile acestei plante, pipernicite la noi, sunt 
mari, ca nişte arbori în regiunile ecvatoriale. Din 
sucul unora dintre ele se scoate şi cauciuc.

Larva de porumbac atacă frunzele acestei plante. 
Le mănâncă fără să-i facă rău sucul, otrăvitor 
pentru alte animale.

Larva e ca bătută cu pietre scumpe, pe haine 
verzue, lucitoare. Cu toate că e oacheşă nu se 
teme de păsări; nu se ascunde, ci stă în văzul lor.

Păsările n’o ating, chiar dacă ar muri de foame.
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Nu atât pentru că se sperie de această larvă, căreia 
poporul îi zice fapt, şi care ia o poziţie ameninţă
toare rădicându-şi în sus capul, dar mai ales coada 
în vârful căreia să găseşte un corn. Nu o ciupeşte 
pentru că din părinţi în copii ştiu că această larvă 
are un miros atât de urât, în cât pasărea inpru- 
dentă care din grabă ar fi încercat să guste din 
ea, nu ştie cum să-şi curăţe pliscul mai repede şi 
mai bine.

Fig. 4. — Omida fluturelui de fag în posiţie de a înfricoşa

Nu e singura omidă care se apără luând înfă
ţişarea de sperietoare.

Sunt altele care au chip înfricoşitor pentru insec
tele care le atacă sau chiar pentru păsări.

Oamenii că-s mai cu judecată şi tot se sperie 
măcar o clipă, când le apare înaintea ochilor, de 
o dată, o făptură stranie la înfăţişare.

De ce ar fi altfel şi în lumea insectelor?
Mai ales pe răchite, sălcii sau plopi se văd a
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desea asemenea larve, ce caută să înspăimânte 
prin înfăţişarea cu totul deosebită din ceace e 
deprinsă o păsărică să ştie despre o omidă.

Omida fluturelui de fag (Stauropus fagi), e o 
făptură de acest fel (Fig. 4).

E groasă, cu inele largi, brune. Pe spete poartă 
nişte negi, iar coada e ca o măciucă, cu 2 cor-

Fig. 5. — Sfinxul Oleandrului

niţe în vârf. Picioarele care obişnuit la omizi sunt 
scurte la ea sunt lungi, ca de păianjen. Când văd 
pericolul, îşi ridică partea de dinainte cu picioa
rele lungi ca pentru apărare, îşi ridică şi partea 
dindărăt, în sus, aşa în cât pare o altă arătare.

Unul din cei mai interesaţi şi frumoşi fluturi 
este Sfinxul Oleandrului, adevărat fluture călător, 
căci măcar că e de locul lui de prin jurul Medi-
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teranei, se abate şi pe la noi; se urcă şi până’n 
Anglia. E de o frumuseţe nebănuită, ca şi când ar 
fi de marmură verzue, cu vine care slab liliachii, 
care albe. Şi omida e frumoasă, la început galbenă 
cu un pinten îndărătul capului, mai apoi verde cu 
două pete albe pe latura pieptului.

F luturi de n o a p te .

Până aici a fost vorba de puţini, foarte puţini 
fluturi care încep să sboare în amurg. După ce se 
satură de nectarul oferit de plante, mai toate cu 
florile ca un cornet lung, făcut pare că anume 
pentru trompa întinsă a fluturelui, se liniştesc.

Locul lor îl iau adevăraţii fluturi de noapte, hoi
nari până’n spre ziuă.

Unul dintre ei este cunoscut de toată lumea, 
căci e folositor. Din gogoaşa în care omida lui 
se închide ca să se prefacă în nimfă, se scoate firul 
de borangic, mătasa după care se bate toată lu
mea. E fluturele de mătasă, de loc de prin China. 
Ca fluture n’are viaţă lungă; nici măcar nu mă
nâncă. N’are altă grijă, de cât să se împerecheze 
şi să lepede cât mai multe ouă, strânse de om ca 
iarbă de leac.

Sunt pusderie fluturii de noapte asemenea celu 
ce dă mătasa. Să recunosc prin aripile lor catifelate 
şi prin antenele ca nişte pene. Fluturele de mătasă 
este folositor; dintre neamurile lui multe sunt atât de 
stricătoare, că dacă n’ar avea duşmani, Dumnezeu
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ştie ce s’arfîntâmpla cu unele plante folositoare omului. 
Un fluture care seamănă mult cu cel de mătasă,

Fig. 6. — Fluturele pinului (D. Brehm)
1 «bărbatul; 2=femeia: 3=ouăle; 4,5 = omida 6=nimfa 

7—cărăbuşul ce-şi înfige fălcile într’o omidă; 9—10 
viespile ce-şi pun ouăle în larve.

numai că este mai mare ceva, mai vioi şi mai 
roşcat peste tot, cu două pete mici albe pe ari
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pile din faţă, este Fluturele pinului (Dendrolimus 
pini). Când stă pe copac ziua, nemişcat, cu greu 
îl poţi deosebi de solzii scoarţei. Cu căngile de 
la picioare se ţine acăţat de coajă, ca să nu cadă. 
Pe cât e de adormit ziua; noaptea sboară la mari 
distanţe.

Larvele sunt duşmanii pădurilor de pini. Ies din 
ou prin toiul verii şi năpârlesc de vre-o 2 ori. Se 
hrănesc numai cu frunzele cetenelor. Cum dă 
frigul se ascund între frunzele moarte, prin muşchi, 
la căldură. De îndată ce se împrimăvărează se 
urcă din nou pe trunchiu şi nu le plac de cât 
frunzele fragede. înţelege ori cine prăpădul ce-1 
fac, dacă se mai ştie că numai o omidă poate 
mânca în viaţa ei, până ce se transformă în nimfă, 
vreo 800 de frunze. Noianul de larve ce ies din 
ouă, lasă brazii ca arşi. Sunt aşa de multe în cât 
de pe o pădure de 7 hectare, într’un an, în Ger
mania, s’au nimicit peste 59 milioane de ouă, din 
care ar fi ieşit tot atâtea larve.

Omul atent la bunul lui duce răsboiu cu asemenea 
omizi. N’are însă alt mijloc de cât doar primăvara 
să lege în curmezişul trunchiurilor un brâu lătuţ 
de hârtie încleiată ca şi cea pentru muşte. Când 
omizile încearcă primăvara să urce spre frunze, 
dau de puntea încleiată. Unele se trag înapoi şi 
mor de foame, altele se încumetă să înainteze dar 
pier încleiate.

Acest mijloc n’ar însemna nimic faţă de numărul 
mare al omizilor dacă n’ar exista şi o poliţie a
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naturii, care păzeşte să nu se strice echilibrul între 
diferitele elemente ce vieţuesc împreună.

Şi astfel în liniştea pădurii de pini are loc un 
crâncen războiu, fără zgomot, între paznicii naturii 
şi omizi. Aceştia sunt feluriţi.

Adevăraţi jandarmi înarmaţi sunt nişte cărăbuşi, 
iuţi la mişcări, cu fălci sdravene şi foarte lacomi 
carnivori. Cum cade căprioara sub colţii râsului 
din pădurile înalte ale Carpaţilor, de nici n’are 
vreme să icnească, tot aşa omida nici nu ştie când 
e apucată în deştele ca de oţel ale cărăbuşului. 
Se sbate, dă să scape, dar degeaba. Fălcile ascuţite 
sunt adânc înfipte în carnea moale a omizii. Une 
ori cărăbuşul în luptă, cade cu prada în gură din 
copac, continuându-şi dejunul pe pământ de unde 
trebue să se urce din nou pe crengi. Pe lângă 
bătrâni se întovărăşesc adesea şi larvele cărăbuşilor 
fiare periculoase şi ele, cu fălci tot aşa de ascuţite 
şi tăioase.

Mai tragică este soarta omizilor când le pândesc 
nişte viespi. Tragedia e cu atât mai mare, cu cât 
omida nu piere dintr’o dată. Pare că simte duş
manul neiertător în viespea iute la zbor, cu trupul 
subţirel şi pântecele lung, care-i dă târcoale. îşi 
ridică partea de dinainte a trupului, ca şi când ar 
vroi să o ameninţe cu fălcile. Viespea mai iute la 
mişcări, se apropie, îşi îndoaie vârful pântecului 
şi ca o săgeată vâră un tub subţire ca un ac, între 
inelele trupului. Prin noul tub alunecă un ou. 
Viespea îndeasă pumnalul în corpul larvei, ca să 
fie sigură că oul e bine pus. Pe urmă fuge. De
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multe ori omida nici n’a prins de veste că a fost 
înţepată. Bucuroasă că a scăpat de duşman, îşi 
continuă opera, mâncând cu lăcomie frunzele de 
pin. De la o vreme însă nu se simte bine; n’are 
poftă de mâncare; e toropită. în trupul ei, din ou 
a ieşit larva viespii, care se pune pe mâncate din 
grăsimea şi carnea omizii, până ce o dă gata. 
Tragedia s’a sfârşit cu moartea acesteia, din care

Fig. 7 .--Ine  arul (d. Brehm).

naşte viaţa nouă a duşmancei ei necruţătoare 
Viespea.

Toate acestea se petrec în taina pădurii, spre 
bucuria omului, care vede cum se curăţă pădurea 
de omizi, aşa ca din senin.

Un alt cumătru al Fluturelui de pini aduce 
mare rău pomilor din grădină. E inelarul (Mala-
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cosoma neastria). Nu rar se vede în jurul crengu
ţelor subţiri, ori a firelor mai lungi de iarbă, nişte 
grămăgioare albe, ca nişte mici şiruri de mărgele 
mărunte. Poporul îi spune „stupitul cucului"; fetele 
le port tainic în cingătoare, pentru ca să facă des
cântece şi să-şi asigure dragostea flăcăului iubit.

De fapt, fie care mărgică din „stupitul cucului" 
nu e de cât un ou, al unui fluture drăguţ în îm
brăcămintea lui mătăsoasă aproape aurie şi cu 
dungi în curmeziş, unele mai deschise, altele mai 
închise. Trupul e la fel, păros şi cam lătuţ la ca
pătul pântecului. Spre sară, pe la mijlocul verii, 
femeiuşcă lipeşte ouăle în felul arătat. Gmizele 
nu es decât în primăvara, următoare, se urcă 
pe copaci şi mănâncă frunzele. Trăesc mai multe 
la un loc si se remarcă prin pielea albăstrie cu 
dunguliţe în lungul spinării, care cafenii, care 
gălbii, având şi 2 pete negre pe capul ca de oţel. 
In urma lor lasă câte un fir de mătase, de le poţi 
urmări drumul. Când e să se schimbe în nimfă, 
omida leagă tot cu fire de mătasă două frunze 
una de alta, ca să aibă leagăn bun de adăpost.

Mare prăpăd, tot pădurilor de brad, aduce Autu
rile numit mironosiţă (Lymantria monacha), nume 
potrivit, pentrucă e învălit, când stă liniştit, cu 
aripele lăsate, ca într’o mantie, de i se vede nu
mai capul cu două antene subţiri şi dosul pieptu
lui păros. Nici n’ai bănui că din această înfăţişare 
blajină, ies nişte copii distrugători, cum sunt larvele 
ei. In 1892 s’a lăsat asupra pădurilor din Bicaz un
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roiu de minorosiţe, a căror larve au distrus aproape 
cu totul peste 200 de hectare de pădure.

Pe cât e de molatec fluturele ziua, pe atât e de 
vioi de cum se înserează. Sunt atât de mulţi în cât 
copacii par înfloriţi, când se lasă asupra lor, iar

Fig. 8.— Mironisiţe (d. Brehm)

când sbor par nori de fulgi. Intr’un an târâţi 
de un vânt puternic, de deasupra pădurilor de 
pini din Germania, au ajuns până la Marea Baltică. 
Aşa de mulţi erau încât au acoperit faţa mării cu 
un strat gros de patru degete, lat de 2 metri şi 
lung pe vre-o 70 km. Dintr’o pădure restrânsă
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tot din Germania, s’a adunat într’o iarnă peste 
500 kgr de ouă, ceace însamnă, după socotelile 
specialiştilor, că aveau să iasă din ele aproape 
600 milioane de omizi.

Omizile ies din ou prin luna Mai; după ce se 
desmeticesc apucă în cârduri spre crengile cu 
frunze. Sunt drăguţe la înfăţişare, m ici; au pielea 
ca a tigrului, cafenie şi cu tot soiul de stropi. Pe 
spate au o fâşie negrie ca la viperă, iar în lungul 
trupului mai âu vrie-o 6 şiraguri de negei, fiecare 
cu câte un smoc de perişori.

Nu sunt proaste, căci dacă întâlnesc în cale 
inelul cu clei ce-1 pun oamenii, îl trec ţesând o 
punte de mătasă. Ajungând la frunze se pun pe 
mâncate. In liniştea nopţii pare că plouă, aşa ră- 
păesc necurăţeniile lor căzute de la înălţime, jos pe 
frunzele uscate. Nu mănâncă atâta, cât distrug, 
căci rod frunzele la rădăcină, de cad întregi. Sub 
copacii cu omizi se aşterne uneori strat gros de 
cadavre de fluturi, amestecate cu pieile de năpâr
lire ale omizilor, cu neeurăţenile lor şi frunzele 
căzute. E un strat de îngrăşământ bun pentru 
pământ.

Pădurile desfrunzite trebuesc tăiate, căci altfel 
lemnul putrezeşte în picioare. Ce nu s’a între
buinţat pentru stârpirea lor? Până şi aeroplanele 
cu gaze otrăvitoare ori proectoare puternice care 
să le atragă către lumină, mutându-le din loc. Dar 
tot natura le vine de hac. Intr’un an s’au lăsat 
nori de fluturi peste pădure, iar în anul următor 
urmă de fluture nu se vede. Au intrat în pământ.
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E opera viespilor mărunte cari pun ouăle în larve. 
In vremea din urmă s’a băgat în seamă că dau 
în ele şi o boală asemenea flaşeriei vermilor de 
mătasă, care le omoară pe un cap.

Dacă ar fi să se scrie despre obiceiurile flutu-

Fig. 9. — Fluturele Lymantria dispar 
Om ida; bărbatul; nimfa şi femela ce lasă ouăle învălite 

într’un cocoloş de scamă.

rilor de noapte, tomuri întregi n’ar ajunge. Sunt 
aşa de mulţi şi atât de felurite obiceiuri au larvele
lo r! 

Un neam al mironosiţei^ poate fi lesne prins
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prin livezi, căci când femeia depune ouăle, nu 
mai ştie de nimic. O poţi împunge cu acul spre 
a o pune în cutia insectarului deadreptul; ba te 
pomeneşti că lipeşte ouă şi în cutie. Deasemenea 
pot fi prinşi uşor când stau împerechiaţi pe coaja 
copacului şi când se poate vedea că femeia are 
altă îmbrăcăminte de cât bărbatul. Cea dintâi e 
ca şi mironosiţa cu aripi albe mătăsoase cu un 
abur auriu pe ele, cu dunguliţe încreţite, cafenii 
în curmeziş, şi cu pete ca nişte bumbişori în lungul 
marginei. Bărbatul pare că ar fi din alt neam. E 
cenuşiu ori cafeniu, cu brâuleţe mai închise în 
curmezişul aripelor de dinainte. Are trupul mult 
mai svelt şi cu 2 antene stufoase, pe când al 
femeei sunt subţirele.

Oule acestui fluture (Lymantria dispar) sunt 
cunoscute de orice copil care e ceva mai aten 
la cele văzute prin grădină. De multe ori pe coaja 
copacilor se vede un boţ de scamă, în care se 
găsesc boabe gălbui. E cuibul cu ouă; copiii îl 
asvârl în jeratec; produc pocnituri ca de mitralieră. 
Plesnesc ouăle în foc.

Omizile sunt însă tot atât de rele ca şi ale 
altor fluturi.

Printre fluturii care aduc mari stricăciuni pădu
rilor de stejari de la noi, este acel numit în 
ştiinţă Taumetopaea processionea, pentru că omi- 
zele lor au obiceiul de a se muta din loc în loc 
în cârduri, în rânduri strânse, ca şi credincioşii 
care fac procesiuni în zilele de hram E un
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fluturaş mărunt cu aripile de dinainte brune, cu 
cele dindărăt mai deschise.

Omizile pornese la drum noaptea, în mare 
număr, ca duse de cine ştie ce tainică chemare. 
In anul 1887, spre pădurea dela Comana în jud. 
Vlaşca, au pornit Ia drum atât de multe omizi în 
cât trenul ce duce spre Giurgiu aproape n’a putut 
înainta, căci patina, strivind puhoiul de omizi din 
curmezişul şinelor. Când ajung la pădurea de

Fig. 10. Omizile călătoare

stejar, tund arborii de frunze. In Dobrogea adesea 
pădurile par arse şi arborii legaţi între ei prin 
fire de mătase. In arbori se află cuib lângă cuib, 
frunze învelite în ţesut tot de mătasă, în care stau 
omizile, de năpârlesc.

Aceste omizi nu sunt rele numai pentru arbori 
ci şi pentru oameni şi vite. Pe trup au peri aspri, 
care se mp lesne şi sunt împrăştiaţi de vânt; intră 
în nările oamenilor şi a vitelor şi produc mâncă-
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rimea mucoaselor din gură, provocând chiar mici 
bube. Nu le vin de hac de cât păsările şi în 
special cucii. Stomacul acestora pare că e căptuşit 
cu pâslă, perii rămaşi de la omizile înghiţite.

Şi perii acestei omizi fac parte din armele lor

Fig. 11. Larva fluturelui de mesteacăn, (d. Kosmos)

de apărare. Fiind atât de duşmănite, caută şi ele 
fel de fel de mijloace ca să şe apere.

După cum s’a văzut, unele caută să sperie prin 
poziţia ce o iea altele au peri răi. Sunt omizi care
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abea le poţi deosebi de o crenguţă uscată. Aşa e 
omida fluturelui de mesteacăn (Amphidasis belularis) 
care se poate găsi în Martie sburând prin pădurile 
de mesteacăn, având aripile de dinainte cafenii 
închise cu dunguliţe mai limpezi, cele dindărăt 
mult mai gălbii. Omida are un aspect mai neo
bişnuit de cât altele. Are trupul acoperit cu negi, 
unii mai mari, alţi mai mici şi e de culoare cenuşie. 
Capul e ca un nod de creangă. Când se apropie 
vreun duşman, omida se depărtează de trunchiul 
pe care de altfel stă lipită, se sprijină pe picioarele 
dindărăt şi stă ţapănă ca o crenguţă uscată. E 
unul din rarele exemple de mimetism ce se ob
servă la noi când un animal iea forma corpului 
pe care stă (Fig. 11), nebăgată ’n samă de duşmani.

Pentru a încheia cu puţinii fluturi de noapte ce 
au putut fi descrişi aici voi pomeni de doi; unul 
face necazul bunului crescător de albine, altul 
bunelor gospodine.

Cel dintâi e fluturele de găselniţă. De altfel sunt 
doi, unul mai mare (Galleria mallonela) şi altul 
mai mic, ca o molie.

Ambele, ca şi molia, fac de altfel parte dintr’o 
numeroasă grupă de fluturi mărunţi (Microlepi- 
doptere). Sunt mărunţi, numeroşi sbor mai mult 
noaptea. Sunt greu de cercetat.

Tocmai de aceia trebue să se ştie că în ţara 
noastră trăeşte un cercetător al fluturilor mărunţi 
din lumea întreagă, cunoscut în toate ţările. E d-1. 
A. Caradja retras la moşia sa Grumăzeşti de
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lângă Tg. Neamţ. Posedă una din cele mai bogate 
şi frumoase colecţii de fluturi din lume.

Fluturele*de găselniţă samănă cu o molie, având 
aripele de dinainte brune cenuşii, iar cele dindărăt 
cu franjuri pe margini. Are antene lungi şi subţiri.

Larva ei se hrăneşte cu ceară şi nectar. Când

Fig. 12.— Găselniţa (d. Brochin).

au ajuns să se vâre printre faguri, aceştia sunt 
distruşi.

Iată cum descrie d-1 C. L. Hristea obiceiurile 
acestor duşmani ai stuparului, în cartea minunată 
„Stupăritul“ pe care a scos-o de curând şi care 
nu poate lipsi din Casa nici unuia care are o pri-
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saca, de oarece dă multe amănunte folositoare, 
scrise lămurit şi atractiv.

„De obiceiu femela sboară noaptea, cercetează 
urdinişurile şi se strecoară neobservată în stupii 
mai slabi, unde depune ouă, în colţurile cele mai 
depărtate, acolo unde albinele nu prea umblă. Când 
stupul e bine păzit şi fluturoaica nu poate depune 
ouăle înăuntru, le aşează sub fundul stupului, la 
încheieturile scândurilor.

Viermele de îndată ce a ieşit din ou îşi ţese un 
giulgiu mătăsos, în care se înveleşte, astfel că al
binele nu pot să-l atace; numai capul îi rămâne 
afară, şi cum el e chitinos, albinele nu-1 pot în
ţepa. El înaintează astfel în fagure pe măsură ce 
mănâncă, făcându-şi galerii mereu. In măsura în 
care creşte îşi lărgeşte şi haina învelitoare, până 
când ajungând la deplină desvoltare se trans
formă în nimfă, ce se fixează de obiceiu pe mar
ginea beţişoarelor din rame, unde-şi sapă în lemn 
un culcuş, până ce iese fluture".

Când nu e băgare în seamă miile de larve dis
trug fagurii şi silesc albinele să-şi ieie lumea’n cap.

D-l Hristea între altele arată că şi de această 
pacoste adusă omului de insecte, tot poliţia naturii 
îl poate scăpa. Trăeşte o musculiţă măruntă (Di- 
brachis buceanus) din neamul albinelor, căreia îi 
place să depuie ouăle numai în nimfa de găselniţă ; 
larvele musculiţei desvoltându-se mănâncă din tru
pul nimfei şi o omoară.

Mare necaz aduce gospodinelor molia (Tineola 
biselliella).
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Nu e fluturaşul stricător. El sboară ca un ză- 
natec de colo colo în odăi de cum s’a aprins lu
mina, fiind fluture de noapte. Dai să-l prinzi şi 
de geaba trudă. Când socoţi că l’ai strivit între 
palme, atunci îţi trece pe dinaintea nasului, pare 
că ar vrea să te necăjască. De altfel fluturele care

Fig. 13.— Molia de haine (d. Kosmos). 
l= fem eia; 2=şiragul de ouă; 3=un ou mărit; 4=larva 
în tubul ce şi o fabrică: 5=larva 6=gogoaşa; 7=nimfa.

sboară, de cele mai multe ori este bărbatul. Fe
meia e ocupată cu depunerea ouălor. Dacă ai a- 
juns să-l prinzi poţi vedea că e un fluturaş dră
guţ, cu aripele de dinainte bătând în auriu, iar 
cele din dărăt argintii, având în lungul lor, pe 
margini, franjuri fine ca nişte fire de mătase.
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Păcatul e că abea iese larva din ou, şi strică
ciunea începe. Fluturoaica pune ouăle, ca nişte şi
raguri de mărgele în scoarţe, în haine, unde sunt 
fire de lână. S’a constatat că pe lângă lână, larva se 
hrăneşte şi cu fire de iută, mătasă, păr. Nu pune gura 
pe firele de bumbac, pe hârtie ori paie. Din o 
ştofă ţesută din bumbac şi lână, alege firele din 
urmă. Larva e ascunsă într’un cilindru ce şi-l fa
brică, din care nu scoate de cât capul cafeniu. 
După o bucată de vreme larva se învăleşte înt’run 
cocon, spre a se transforma în fluture.

S’a căutat să se născocească tot felul de mij- 
oace pentru stârpirea larvei de molie, care aduce 
mari stricăciuni; s’au folosit tot soiul de gaze, 
de lichide care se evaporează; dar de geaba. Fa
bricanţii de stofe au cheltuit mari sume de bani 
pentru găsirea unui leac cu care să îmbibe firele 
de lână, aşa în cât să nu le mai roadă moliile.

Tot de geaba. Naftalina atât de mult întrebuin
ţată de gospodine, nu prea serveşte la mare lucru. 
Singurul mijloc care s’a văzut că e mai bun, e ca 
hainele, blănurile, să fie cât mai des aerisite, scu
turate şi lăsate în bătaia soarelui. Lumina şi mai 
ales căldura nu e pe placul larvelor. Hainele de 
lână, puse într’un spaţiu închis, cu o temperatură 
de 55», iarăşi scapă de molii. Curăţenia este tot 
leacul cel mai bun. S’a constatat că molia pune 
ouăle în anumite locuri de preferinţe, cum sunt petele 
de grăsime sau pe locurile îmbâcsite cu sudoare. 
Deci tot curăţenia şi aerisirea au rămas cel mai 
bun leac împotriva moliilor. Gospodinele de la
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ţară au bunul obiceiu de a pune printre scoarţe 
sulfină, pelin, rosmarin, al căror miros nu prea 
place moliilor. S’a găsit că e bun acest mijloc. E 
cel mai uşor de folosit.

Câţi alţi fluturi de noapte dintre cei mărunţi 
nu se găsesc! E o armată întreagă de duşmani ai 
omului, pe care trebue" să-i cunoască spre a se 
feri de ei.
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Gorovei.
83. Mama şi copilul de P r o f . M. Ma- 

nicatide.*
36. Omul şi societatea de A l . G iu g lk a . 
87. Bucătăria sătencil do Maria  G e n . 

Dobrescu.*
38. Sfecla de zahăr de C. L au ri-

ţeanu.
39. Ingrăşarea pământului de l. M

Dobrescu.
40. Friguri de baltă de Dr. T. D umi*

trksou.
U. Bănui ue A. Giuglka,
42. Sfaturi practice de Ing. A. Sen orb

Nr.
48. Lămurirea Calendarului de A.

G iuglka
14. Conjuctivita granuloasă de  Dr . i .

G lavan

45 Buruenl de leac de A. Vo l a n sc h i. 
16. Sfaturi casnice de  Maica R a luca .
47. Cultura tomatelor de  I. Isvoran
48. Reţete pentru gospodine de

Maica  R aluca .
49. Lingoarea de  D r. I . D u m itr e sc u  
50 Blenoragia sau sculamentul de

D r . N . I oan .
51. Practica agricolă de A. B e je n a r iu .
59. Apa de băut d e  D r. 1. BXl t k a n u . 
53 Tifosul exantematic de  T udor1

D u m itr e sc u .
54. Boalele animalelor de  i. P opu-

C âm pea n u .
55. Lucrări din pănuşile de porumb

de  T it u s  G- M in e a -
56. Cartoful do I. P o p u -CAm pkan u .
57. Cum să trăim d e  D k .F .  G r u n fe ld
58. Lucrări din pae şi sorg de  T itu s

O  ' T i v i t a  *

50. Insectele stricătoare pentru pomi
de Gir. F in ţ k sc u *.

60. Vaca de lapte de M. G â t a n . *
61. Mierea ş i  Ceara de C o n st , C . Io -

n e s c u *.

Seria C. „D IN  L U M E A  L A R G Ă " .
Nr. Nr.

5. Munţii Apuseni de M. David.
5 Bucovina de I. Simionescu.*
6. Basarabia de G. N ăstase.
7. Oobrogea do C. Br a t e sc u .

10. Viaţa în adâncul mărilor de O.
Mo t a ş .

11, - 12. A.Jîaguna de 1 L upaş.
18  Către Everest do P r o f  I. Ş im io -

n escu .
14. Românii de peste Nistru de V

H ark a .*
15. Lituania de G. N a sta se .
17. Câmpia Transilvaniei do I. P opu-

C â m pe a n u .
18. Moldova de I. S im io n e sc u .
19. Românii din Ungaria de I. Gkor-

G E SC U
20. Jud. Turda Arieş de I. Mureşk a n u .
21. Ţara Haţegului de  Gav ril  T odica.
22. Spiru C. Haret de I. S im io n e sc u .
23. Danemarca d e  Magda D. N ico*

L A E S C U .
24. N. Milescu Tn China de I . Simio*

N E 8 C U .
25. Cetăţile moldoveneşti de pe Ni

stru de A postol D. Culka .

26. Românii din Bulgaria de Eu.
B u c u t a .

87. Valea Jiului din Ardeal de P.
H ossu-L o n gin .

28. Ţara Bârsei de N. Or g h id a n .
29. Vechiul ţlhut al Sucevei de V.

ClUREA.
30. Macedo-Românii do T a ch e  p a p a *

h a g i.
31. Românii din Banatul Jugoslav

de P r . B izkrka
32. Coasta de Azur de I. S im io n escu  
38. Elveţia de T raian  G. Z a iia r ia .
34. Maramureşul de Gh. V o rn icu .
35. Austria d e  i .  S im io n e sc u .
36. Belgia de T raia n  G. Z a h a r ia .
37. Afganistanul de I. S im io n e sc u .
38. Anastasia Şaguna de Dr I. L u paş.
39. Blajul d e  A l k x . L u pea n u -Me l in .
40. Marea Neagră de Dr. I. L kpşi.
41. Pe urmele lui Robinson Crusoe

de I. S im io n escu .
42. Din Norvegia d e  L G o n e a .
43. Din vremea lui Ştefan cel Mare

de G e n . R. Ro s e t t i .*
14. Japonia de I. S im io n e sc u .



„C U N O Ş T I N Ţ E  F O L O S I T O A R E * *

45. Olarul Savant de I. S im io n e sc u .
4 6 . Intr’o mânăstlre din Himalaya

de  Mir c e a  E l ia d e .*
47. Dănilă A d o s I o I d e  N. P. S m o ch in a .
4 8 . Govora şi Călimăneşti no • m m io *

NE8CU*
49. Sgârie norii New-Yorhu iu l  de

P e t r u  C om a u n escu ’
50 Nicolae Bălcescu «ie '  . S assu * 
ol Ţara visurliorlmpietrite E g ip tu l )  

d e  M ir c e a  H k r o v a n u *
52 Gh. I. Donici d o  G e n .R . R R o s e t t i*

&8. A. Odobescu de  A l . T ziqara-Sa *
m urcaş*

54. Banatul de P rof. D. Izvkrniceanu* 
65. Ţara Zarandulul d e  O E  Oamber.*
56. lordache Golescu de N. B a n es c u *
57. Bucureştii de V. Miiia id e s c u .*
58. Turismul de A u r e l  P iţ u  *
59. Abisinia de I. S im io n e sc u .*
60. Polonia de I. S im io n e sc u .*
61. Date istorice şi culturale din Ro

mânia de Cronicar.*

Seria D. „ Ş T I I N Ţ A  A P U C A T A " .
NrNr.

i. Fabricarea săpunului <>e A
S c iio r r .

■£. Motorul Diesel d e  Inq. Casetti. 
s. Industria Parfumului d e  E. S k-

verin.
4 -o . Aerul lichid d e  Il ik  Ma t e i .6 Industria Azotului d e  L. C a t o n . 7—9. Locomotiva d e  I ng C a s e t t i .
10 Aeroplanul do D r . V. Anastasiu
ii. Baloane şi dirijabile de  C. Mi-

llXlLESCU.
12 Betonul armat de in q . N. C a n ea . 
18. Gări şi trenuri de U .Ş iadbei
16. Aparat de Radiofonie d e  Ca r t .

I)r Al. Z apan .
16 Tiparul d e  V a s il e  R om anescu .
17. Ce se scoate din cărbuni u e  C.

V. G hrokghiu
18. Industria materiilor colorante

d e  G. A. F lo rea

19. Fotografia de C a p  D r . M Z apan20. Industria zahărului de G 1 IU-
B O IA N U .

21. Şase montaje de radio de C a p . D r
M . Z a pa n .

22. Cinematografia d e  G a p . M. / , a p a n .
23. Automobilul de OXp i t . d e  a v ia ţ ie

M P a n ta zi.
24. Fabricarea sticlei do G. A. F lorea  
25 Gazele otrăvitoare de Cap. Dr. m

Z apan  *
26. Impăerea păsărilor de N C. Pa*

N E 8 C O .
27 Legatul cărţilor de 1. C a r a m a l îu *
28. Innotul de P. E pu r e a n u *
29. Scoaterea petelor de V i c t o r i a  A.

V elcu leh cu*.
30. Cum navlgă corăbiile de Spar*

D K C K -*

CUNOŞTINŢE FOLOSITOARE
U nică b ib lio te c ă  prin v a r ie ta tea  cu p rin su lu i, prin  
e ftin ă ta te , e s te  la în d ă m â n a  oricu i. S ’a d o v ed it o  
ad evărată e n c ic lo p e d ie . A duce fo lo a s e  sp e c ia lis 
tu lu i;  procură c u n o ştin ţe  fo lo s ito a r e  ce lu i care  
nu se restrân ge n um ai la  cartea de şc o a lă . B i
b lio te c a  se  a d resea ză  tu tu ror, căci e in stru ctivă , 

ed u cativă  şi practică .
9367—900


